
Òåîðèÿ ÷èñåë
Äåëèìîñòü

Îïðåäåëåíèå. Öåëîå ÷èñëî a äåëèòñÿ íà öåëîå ÷èñëî b 6= 0, åñëè ñóùåñòâóåò

öåëîå ÷èñëî c òàêîå, ÷òî a = bc. Îáîçíà÷åíèå. a
... b èëè b | a.

Ñâîéñòâà äåëèìîñòè.

1. a
... a, a

... 1; 0
... a.

2. a
... b, b

... c ⇒ a
... c.

3. a) a
... c, b

... c ⇒ a± b ... c.
b) a

... c, a± b ... c ⇒ b
... c.

4. a) a
... b ⇒ ac

... b.

b) a
... b ⇔ ac

... bc.

c) a
... b, c

... d ⇒ ac
... bd. �

4b⇒ ac
... bc, bc

... bd
2⇒ ac

... bd �

5. a) a
... b, a 6= 0 ⇒ |a| > |b|.

b) a
... b, b

... a ⇒ |a| = |b|.
6. a

... b ⇒ a
... a/b.

Óïðàæíåíèå. Äîêàæèòå ñëåäóþùåå ñâîéñòâà äåëèìîñòè ñàìîñòîÿòåëüíî:

4. d) a
... b ⇒ an

... bn.

Çàìå÷àíèå. 1. Ñâîéñòâî 3b) ìîæíî ñôîðìóëèðîâàòü ñëåäóþùèì îáðàçîì: �åñëè
ñóììà/ðàçíîñòü äâóõ ÷èñåë äåëèòñÿ íà c, òî ëèáî îíè îáà äåëÿòñÿ íà c, ëèáî îáà íå
äåëÿòñÿ�.

2. Ñâîéñòâî 6, íåñìîòðÿ íà êàæóùóþñÿ ïðîñòîòó, ÿâëÿåòñÿ äîñòàòî÷íî ïîëåçíûì.

Îñòàòêè è ñðàâíåíèÿ

Óòâåðæäåíèå. (äåëåíèå ñ îñòàòêîì) Äëÿ ëþáûõ öåëûõ ÷èñåë a è b 6= 0 ñóùå-
ñòâóåò è åäèíñòâåííàÿ ïàðà öåëûõ ÷èñåë q è r òàêèõ, ÷òî a = bq + r è 0 6 r < |b|.
×èñëî q íàçûâàåòñÿ íåïîëíûì ÷àñòíûì, à ÷èñëî r � îñòàòêîì ïðè äåëåíèè a íà b.

Çàìå÷àíèå. 1. Íàøè ó÷åíèêè íå ïèøóò 7 : 3 = 2 (îñò.1), îíè ïèøóò 7 = 3 · 2 + 1.
2. Äåëèìîñòü ÿâëÿåòñÿ ÷àñòíûì ñëó÷àåì äåëåíèÿ ñ îñòàòêîì.
Äîêàçàòåëüñòâî. Ñóùåñòâîâàíèå. Áóäåì ñ÷èòàòü, ÷òî b > 0. Ðàññìîòðèì ìíî-

æåñòâî âñåõ öåëûõ ÷èñåë, áîëüøèõ a/b. Ñðåäè íèõ åñòü íàèìåíüøåå, îáîçíà÷èì åãî
q + 1. Òîãäà q 6 a/b < q + 1, 0 6 a− bq < b. Îáîçíà÷èì a− bq çà r. Òîãäà a = bq + r,
0 6 r < b, ÷òî è òðåáîâàëîñü.

Åäèíñòâåííîñòü. Ïóñòü a = bq1+r1 è a = bq2+r2. Äîêàæåì, ÷òî q1 = q2 è r1 = r2.

Çàìåòèì, ÷òî bq1+ r1 = bq2+ r2, b(q1− q2) = r2− r1. Çíà÷èò, r2− r1
... b, îäíàêî èç òîãî,

÷òî 0 6 r1, r2 < |b| ñëåäóåò, ÷òî |r2 − r1| < |b|. Çíà÷èò, ïî ñâîéñòâó 5a) ïîëó÷àåì, ÷òî
r2 − r1 = 0 è r2 = r1. Çíàÿ ýòî, î÷åâèäíî ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî q1 = q2. �

Óòâåðæäåíèå. ×èñëà a è b äàþò îäèíàêîâûå îñòàòêè ïðè äåëåíèè íà m òîãäà è

òîëüêî òîãäà, êîãäà a− b ... m.

Äîêàçàòåëüñòâî. ⇒: a = mq1 + r, b = mq2 + r, çíà÷èò a− b = m(q1 − q2)
... m.

⇐: Ïóñòü a = mq1 + r1, b = mq2 + r2. Òîãäà a − b = m(q1 − q2) + (r1 − r2)
... m.

Òàê êàê m(q1 − q2)
... m, òî è r1 − r2

... m. Àíàëîãè÷íî äîêàçàòåëüñòâó ïðåäûäóùåãî
óòâåðæäåíèÿ òîãäà r1 = r2. �



Îïðåäåëåíèå. Áóäåì ãîâîðèòü, ÷òî ÷èñëà a è b ñðàâíèìû ïî ìîäóëþ m, åñëè

a− b ... m. Îáîçíà÷åíèå. a ≡ b (mod m) èëè a ≡
m
b.

Ñâîéñòâà ñðàâíåíèé.

0. a
... m ⇔ a ≡

m
0.

1. a ≡
m
a.

2. a ≡
m
b ⇒ b ≡

m
a.

3. a ≡
m
b, b ≡

m
c ⇒ a ≡

m
c.

4. a ≡ b (mod m), m
... n ⇒ a ≡ b (mod n).

5. a) a ≡
m
b ⇒ a± c ≡

m
b± c.

b) a ≡
m
b, c ≡

m
d ⇒ a± c ≡

m
b± d.

6. a) a ≡
m
b ⇒ ac ≡

m
bc.

b) a ≡
m
b, c ≡

m
d ⇒ ac ≡

m
bd.

c) a ≡
m
b ⇒ an ≡

m
bn.

7. ka ≡ kb (mod km) ⇒ a ≡ b (mod m).
8. ac ≡

m
bc 6⇒ a ≡

m
b. Äîêàçàòåëüñòâî. 1 · 2 ≡

2
2 · 2, íî 1 6≡

2
2 �

Ïðèìåð. Íàéòè ïîñëåäíþþ öèôðó ÷èñëà a) 2323; b) 7777
77

.

Ïðèçíàêè äåëèìîñòè è ðàâíîîñòàòî÷íîñòè.

Óòâåðæäåíèå. Ëþáîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî â äåñÿòè÷íîé çàïèñè äàåò òàêîé æå
îñòàòîê ïðè äåëåíèè:
1. íà 2 è 5, êàê è åãî ïîñëåäíÿÿ öèôðà;
1′. íà 2n è 5n, êàê è ÷èñëî, îáðàçîâàííîå ïîñëåäíèìè n åãî öèôðàìè;
2. íà 3 è 9, êàê è åãî ñóììà öèôð;
3. íà 11, êàê è åãî çíàêîïåðåìåííàÿ ñóììà öèôð (çíàêîïåðåìåííîé ñóììîé öèôð äëÿ
÷èñëà asas−1 . . . a1a0 íàçûâàåòñÿ âûðàæåíèå

∑s
i=0(−1)i · ai).

Çàìå÷àíèå. Çíàíèå ýòèõ ïðèçíàêîâ ïîðîé ñèëüíî ïîìîãàåò ðåøèòü çàäà÷ó: åñëè
â çàäà÷å ÷òî-òî äåëàþò ñ ñóììîé öèôð, òî íàäî ïîïðîáîâàòü ðåøàòü åå ïî ìîäóëþ 9
èëè 3, åñëè ðàññìàòðèâàþò íåñêîëüêî ïîñëåäíèõ öèôð � ïî ìîäóëþ 2n è/èëè 5n è ò.ä.

Äîêàçàòåëüñòâî. Íàïîìíèì, ÷òî

asas−1 . . . a1a0 =
s∑
i=0

ai · 10i.

Åñëè i > n, òî 10i
... 2n, 5n; ïîýòîìó

∑s
i=0 ai·10i ≡

∑n−1
i=0 ai·10i = an−1 . . . a0 (mod 2n, 5n).

Òàêèì îáðàçîì, 1 è 1′ äîêàçàíû.
Äëÿ äîêàçàòåëüñòâà 2 çàìåòèì, ÷òî 10 ≡ 1 (mod 3, 9), ïîýòîìó 10i ≡ 1i = 1

(mod 3, 9). Çíà÷èò,
∑s

i=0 ai · 10i ≡
∑s

i=0 ai (mod 3, 9).
Àíàëîãè÷íî äëÿ 3 çàìåòèì, ÷òî 10 ≡ −1 (mod 11). Çíà÷èò, 10i ≡ (−1)i (mod 11)

è
∑s

i=0 ai · 10i ≡
∑s

i=0(−1)i · ai (mod 11). �



Íàèáîëüøèé îáùèé äåëèòåëü (ÍÎÄ) è àëãîðèòì Åâêëèäà

Îïðåäåëåíèå. ×ècëî d íàçûâàåòñÿ îáùèì äåëèòåëåì ÷èñåë a è b, åñëè a
... d, b

... d.
×èñëî d íàçûâàåòñÿ íàèáîëüøèì îáùèì äåëèòåëåì (ÍÎÄ) ÷èñåë a è b, åñëè èç âñåõ

îáùèõ äåëèòåëåé ÷èñåë a è b îíî ÿâëÿåòñÿ íàèáîëüøèì (òî åñòü äëÿ ëþáîãî îáùåãî
äåëèòåëÿ d′ ÷èñåë a è b âûïîëíåíî íåðàâåíñòâî d′ 6 d).

Îáîçíà÷åíèå. d = ÍÎÄ(a, b), d = gcd(a, b) èëè ïðîñòî d = (a, b).

Óòâåðæäåíèå. Äëÿ ëþáûõ ÷èñåë a è b âûïîëíåíî ðàâåíñòâî (a, b) = (a− b, b).
Äîêàçàòåëüñòâî. Äëÿ äîêàçàòåëüñòâà ýòîãî ðàâåíñòâà äîêàæåì, ÷òî ìíîæåñòâà

îáùèõ äåëèòåëåé ÷èñåë a è b è ÷èñåë a−b è b ñîâïàäàþò. Òîãäà è íàèáîëüøèå ýëåìåíòû
â ýòèõ ìíîæåñòâàõ áóäóò ñîâïàäàòü. Äëÿ ýòîãî íàì íàäî äîêàçàòü, ÷òî ëþáîé îáùèé
äåëèòåëü ÷èñåë a è b ÿâëÿåòñÿ îáùèì äåëèòåëåì ÷èñåë a− b è b è íàîáîðîò.

Ïóñòü d � îáùèé äåëèòåëü ÷èñåë a è b. Òî åñòü a
... d è b

... d. Òîãäà ïî ñâîéñòâàì

äåëèìîñòè a − b ... d è b
... d. Çíà÷èò, d � îáùèé äåëèòåëü a − b è b. Àíàëîãè÷íî, åñëè

d � îáùèé äåëèòåëü a− b è b, òî ïî ñâîéñòâàì äåëèìîñòè òîãäà d � îáùèé äåëèòåëü
(a− b) + b = a è b. �

Ñëåäñòâèå. Äëÿ ëþáûõ öåëûõ ÷èñåë a è b âûïîëíåíî ðàâåíñòâî (a, b) = (r, b), ãäå
r � îñòàòîê ïðè äåëåíèè a íà b.

Äàâàéòå òåïåðü ïðåäïîëîæèì, ÷òî ÷èñëà a è b, a > b � öåëûå íåîòðèöàòåëüíûå,
íå ðàâíûå íóëþ îäíîâðåìåííî, è íà êàæäîì øàãå áóäåì áîëüøåå ÷èñëî çàìåíÿòü íà
ðàçíîñòü áîëüøåãî è ìåíüøåãî.

Çàìåòèì, ÷òî ðàíî èëè ïîçäíî ÷èñëà ïåðåñòàíóò èçìåíÿòüñÿ (ïî÷åìó?), òî åñòü îäíî
èç ÷èñåë ñòàíåò ðàâíî 0:

(a, b) = (a− b, b) = . . . = (d, 0) = d.

Îäíàêî òàêîé àëãîðèòì èìååò ñâîè íåäîñòàòêè, ïîýòîìó ðàññìîòðèì äðóãîé àëãî-
ðèòì, â êîòîðîì áîëüøåå ÷èñëî áóäåì çàìåíÿòü íà îñòàòîê ïðè äåëåíèè åãî íà ìåíüøåå.
Äëÿ óäîáñòâà îáîçíà÷èì a = r0, b = r1. Òàêèì îáðàçîì,

(a, b) = (b, r2) = (r2, r3) = . . . = (rk−1, rk) = . . . = (rs, 0) = d,

Çäåñü ri � îñòàòîê ïðè äåëåíèè ri−2 íà ri−1, rs+1 = 0 (ïî÷åìó òàêîé íàéäåòñÿ?), rs = d.
Èìåííî ýòîò àëãîðèòì ïîèñêà íàèáîëüøåãî îáùåãî äåëèòåëÿ íàçûâàåòñÿ àëãîðèòì

Åâêëèäà, íî ìû, äîïóñêàÿ âîëüíîñòü ðå÷è, è ïåðâûé àëãîðèòì áóäåì òàê íàçûâàòü.

Ñëåäñòâèå. (ëèíåéíîå ïðåäñòàâëåíèå ÍÎÄ) Äëÿ ëþáûõ öåëûõ a è b ñóùå-
ñòâóþò òàêèå öåëûå x è y, ÷òî a · x+ b · y = d, ãäå d = (a, b).

Äîêàçàòåëüñòâî. Ïóñòü (a, b) = (b, c2) = (c2, c3) = . . . = (cs, 0) = d � àëãîðèòì
Åâêëèäà äëÿ a è b (a = c0, b = c1, cs = d). Òî åñòü ci = ci−2 − qici−1.

Äîêàæåì èíäóêöèåé ïî n, ÷òî cn ÿâëÿåòñÿ ëèíåéíîé êîìáèíàöèåé a è b.
Áàçà. n = 0, n = 1: äåéñòâèòåëüíî, c0 = a = a · 1 + b · 0, c1 = b = a · 0 + b · 1.
Ïåðåõîä. n = k − 1, n = k −→ n = k + 1.
Ïðåäïîëîæåíèå èíäóêöèè. ck−1 = a · xk−1 + b · yk−1, ck = a · xk + b · yk.

ck+1 = ck − qk+1ck−1 = a · xk + b · yk − a · qk+1xk−1 − b · qk+1yk−1 =

= a · (xk − qk+1xk−1) + b · (yk − qk+1yk−1).

Ïåðâîå ðàâåíñòâî � èç àëãîðèòìà Åâêëèäà, âòîðîå � ïðåäïîëîæåíèå èíäóêöèè.
Ïåðåõîä äîêàçàí. Çíà÷èò, d = cs = a · x+ b · y. �



Ïðèìåð. Ïóñòü ìû õîòèì íàéòè íàèáîëüøèé îáùèé äåëèòåëü è åãî ëèíåéíîå ïðåä-
ñòàâëåíèå äëÿ ÷èñåë 13 è 21. Òîãäà, ñîãëàñíî àëãîðèòìó Åâêëèäà èìååì

(21, 13) = (13, 8) = (8, 5) = (5, 3) = (3, 2) = (2, 1) = (1, 0) = 1.

Äîêàçàòåëüñòâî ïðåäûäóùåãî óòâåðæäåíèÿ äàåò êàêîé-òî àëãîðèòì íàõîæäåíèÿ ëè-
íåéíîãî ïðåäñòàâëåíèÿ ÍÎÄ, îäíàêî ìû ðàññìîòðèì ñåé÷àñ íåìíîãî äðóãîé.

Â íà÷àëå ìû ïðåäñòàâèì 1 êàê ëèíåéíóþ êîìáèíàöèþ ïàðû (2, 1), ïîòîì (3, 2), . . . ,
ïîòîì (21, 13). Èòàê,

1 = 2 · 0 + 1 · 1 = 2 · 0 + (3− 2) · 1 = 3 · 1 + 2 · (−1) = 3 · 1 + (5− 3) · (−1) =
= 5 · (−1) + 3 · 2 = 5 · (−1) + (8− 5) · 2 = 8 · 2 + 5 · (−3) =
= 8 · 2 + (13− 8) · (−3) = 13 · (−3) + 8 · 5 = 13 · (−3) + (21− 13) · 5 =

= 21 · 5 + 13 · (−8).

Ñëåäñòâèÿ èç ñóùåñòâîâàíèÿ ëèíåéíîãî ïðåäñòàâëåíèÿ ÍÎÄ
Îñíîâíàÿ òåîðåìà àðèôìåòèêè

Óòâåðæäåíèå. Äëÿ ëþáûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë a, b è c âûïîëíåíî ðàâåíñòâî
(ac, bc) = c · (a, b).

Äîêàçàòåëüñòâî. Ïóñòü (ac, bc) = d, (a, b) = d1. Íàì íàäî äîêàçàòü, ÷òî d = cd1.

Ïîñêîëüêó a
... d1, b

... d1, òî ac
... cd1, bc

... cd1, òî åñòü cd1 � îáùèé äåëèòåëü ÷èñåë ac
è bc, ïîýòîìó cd1 6 d.

Ñîãëàñíî óòâåðæäåíèþ î ëèíåéíîì ïðåäñòàâëåíèè ÍÎÄ, ñóùåñòâóþò òàêèå x è y,
÷òî d1 = ax+ by, óìíîæàÿ ýòî ðàâåíñòâî íà c, ïîëó÷àåì cd1 = acx+ bcy. Çàìåòèì, ÷òî

acx
... ac

... d è bcy
... bc

... d. Çíà÷èò è cd1 = anx+ amy
... d, íî òîãäà cd1 > d.

Çíà÷èò, cd1 6 d è cd1 > d, òî åñòü cd1 = d, ÷òî è òðåáîâàëîñü. �

Óòâåðæäåíèå. Ïóñòü a
... n, a

... m è (n,m) = 1. Òîãäà a
... nm.

Äîêàçàòåëüñòâî. Òàê êàê (n,m) = 1, òî ñóùåñòâóþò òàêèå x è y, ÷òî nx+my =
1. Óìíîæèì ýòî ðàâåíñòâî íà a: a = anx+ amy.

Çàìåòèì, ÷òî anx
... an

... mn è amy
... am

... nm. Çíà÷èò è a = anx+ amy
... nm. �

Óòâåðæäåíèå. Ïóñòü ab
... n è (b, n) = 1. Òîãäà a

... n.
Äîêàçàòåëüñòâî. Òàê êàê (b, n) = 1, òî ñóùåñòâóþò òàêèå x è y, ÷òî bx+ny = 1.

Óìíîæèì ýòî ðàâåíñòâî íà a: a = abx+ any.

Çàìåòèì, ÷òî abx
... ab

... n è any
... n. Çíà÷èò è a = abx+ any

... n. �

Ñëåäñòâèå. (9-îå ñâîéñòâî ñðàâíåíèé) Ïóñòü an ≡
m
bn è (n,m) = 1, òîãäà a ≡

m
b.

Äîêàçàòåëüñòâî. Äåéñòâèòåëüíî, òàê êàê (a − b)n = an − bn ... m è (n,m) = 1,

òî a− b ... m. �

Íàïîìíèì, ÷òî íàòóðàëüíîå ÷èñëî p íàçûâàåòñÿ ïðîñòûì, åñëè ó íåãî ðîâíî 2
íàòóðàëüíûõ äåëèòåëÿ: 1 è p. Ìíîæåñòâî ïðîñòûõ ÷èñåë èíîãäà îáîçíà÷àåòñÿ P.

Ñëåäñòâèå. (ëåììà Åâêëèäà) Åñëè ab
... p, ãäå p ∈ P, òî èëè a ... p, èëè b ... p.

Äîêàçàòåëüñòâî. Ïóñòü a 6 ... p, òîãäà ëåãêî ïðîâåðèòü, ÷òî (a, p) = 1 è b
... p. �



Ñëåäñòâèå. Åñëè a1 · a2 · . . . · an
... p, ãäå p ∈ P, òî íàéäåòñÿ òàêîå 1 6 i 6 k, ÷òî

ai
... p.
Äîêàçàòåëüñòâî. Óòâåðæäåíèå áóäåò äîêàçûâàòü èíäóêöèåé ïî n.
Áàçà: n = 1 � î÷åâèäíî.
Ïåðåõîä: n = k −→ n = k + 1.

Ïðåäïîëîæåíèå èíäóêöèè. Åñëè a1 · a2 · . . . · ak
... p, ãäå p ∈ P, òî íàéäåòñÿ òàêîå

1 6 i 6 n, ÷òî ai
... p.

a1 · a2 · . . . · ak+1 = (a1 · . . . · ak) · ak+1
... p è èëè a1a2 . . . ak

... p, èëè ak+1
... p.

Åñëè ak+1
... p, òî â êà÷åñòâå i âîçüìåì k+1. Åñëè a1a2 . . . ak

... p, òî ïî ïðåäïîëîæåíèþ

èíäóêöèè ñóùåñòâóåò òàêîå i, ÷òî ai
... p, ÷òî è òðåáîâàëîñü. Ïåðåõîä äîêàçàí. �

Òåîðåìà. (Îñíîâíàÿ òåîðåìà àðèôìåòèêè) Ëþáîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî n > 1
ìîæíî ïðåäñòàâèòü â âèäå ïðîèçâåäåíèÿ ïðîñòûõ, ïðè÷åì òàêîå ïðåäñòàâëåíèå åäèí-
ñòâåííî ñ òî÷íîñòüþ äî ïåðåñòàíîâêè ìíîæèòåëåé.

Äîêàçàòåëüñòâî. Ñóùåñòâîâàíèå. Ñðåäè âñåõ ïðåäñòàâëåíèé n â âèäå x1 ·
x2 · . . . · xs, xi > 1 âûáåðåì òî, ãäå s � íàèáîëüøåå. (Ïî÷åìó åñòü õîòÿ áû îäíî òàêîå
ïðåäñòàâëåíèå?) Çàìåòèì, ÷òî íàèáîëüøåå s ñóùåñòâóåò, òàê êàê n = x1 ·x2 ·. . .·xs > 2s,
ïîýòîìó s íå ìîæåò áûòü ñêîëüêî óãîäíî áîëüøèì (òàê êàê ñóùåñòâóåò ñòåïåíü äâîéêè,
áîëüøàÿ n).

Åñëè ñðåäè x1, . . . , xs åñòü íå ïðîñòîå (ïóñòü, íå óìàëÿÿ îáùíîñòè, ýòî xs), òî
òîãäà xs = x′s · xs+1, ãäå x

′
s, xs+1 > 1 è n = x1 · . . . · xs−1 · x′s · xs+1, ïðîòèâîðå÷èå

ñ ìàêñèìàëüíîñòüþ s. Çíà÷èò, âñå xi ïðîñòûå, è ìû íàøëè ïðåäñòàâëåíèå n â âèäå
ïðîèçâåäåíèÿ ïðîñòûõ.

Åäèíñòâåííîñòü. Ðàññìîòðè ÷èñëî n è ïóñòü p1 · . . . · ps = q1 · . . . · qt � äâà åãî
ðàçëîæåíèÿ íà ïðîñòûå ìíîæèòåëè. Áóäåì ñîêðàùàòü îäèíàêîâûå ìíîæèòåëè â ëåâîé
è ïðàâîé ÷àñòÿõ äî òåõ ïîð, ïîêà ýòî âîçìîæíî.

Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ïî îêîí÷àíèè ýòèõ äåéñòâèé, â êàêîé-òî èç ÷àñòåé îñòàëèñü
êàêèå-òî ÷èñëà. Òîãäà, îíè îñòàëèñü è â äðóãîé. Òî åñòü, íå óìàëÿÿ îáùíîñòè, p1 · . . . ·
ps′ = q1 · . . . ·qt′. Çàìåòèì, ÷òî ëåâàÿ ÷àñòü äåëèòñÿ íà p1. Òîãäà, ñîãëàñíî ïðåäûäóùåìó
ñëåäñòâèþ, îäíî èç îñòàâøèõñÿ qi òàêæå äåëèòñÿ íà p1: qi

... p1. Íî qi è p1 � ïðîñòûå,
çíà÷èò qi = p1 è ìû ìîæåì ñîêðàòèòü íà p1. Ïðîòèâîðå÷èå. Çíà÷èò, íàáîðû p1, . . . , ps
è q1, . . . , qt ðàçëè÷àþòñÿ òîëüêî ïåðåñòàíîâêîé, ÷òî è òðåáîâàëîñü. �

Îïðåäåëåíèå. Ïðåäñòàâëåíèå ÷èñëà n > 1 â âèäå n = pα1
1 p

α2
2 · . . . · pαs

s , ãäå pi ∈ P,
p1 < p2 < . . . < ps, αi ∈ N áóäåì íàçûâàòü êàíîíè÷åñêèì ïðåäñòàâëåíèåì.

Çàìå÷àíèå. Îñíîâíàÿ òåîðåìà àðèôìåòèêè óòâåðæäàåò, ÷òî êàíîíè÷åñêîå ïðåä-
ñòàâëåíèå ëþáîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà n > 1 ñóùåñòâóåò è åäèíñòâåííî.


